
promyslet vždy jednu kapitolu a snažit se příští Večeři Páně prožít 
z popsaného pohledu. Až obsah kapitoly zpracujeme a osvojíme si 
jej, pokračujme kapitolou následující. Večeře Páně je vrcholnou 
modlitbou. Je pro pokročilé, předpokládá určité znalosti a také 
vzájemné vztahy těch, kteří se jí účastní. Některé kapitoly se vracejí 
k základům, na kterých je slavnost vystavěna, např. kapitoly o vy-
koupení.

Kdysi jsem byl dobrým tanečníkem a uměl jsem řadu tanečních 
figur. Když jdu dnes na ples, některé tance už skoro neumím, natož 
jejich figury. Kdybych chtěl tančit jako dříve, musel bych znovu do 
tanečních. I my si potřebujeme oživit, co Ježíš do své slavnosti vložil, 
abychom při ní nestáli „jako dřevo“. Aby nás slavení Večeře Páně 
těšilo. Abychom nešidili sami sebe, druhé ani Ježíše.
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PŘEDMLUVA

Před třiceti léty jsem si vypracoval řadu promluv ke slavení Večeře 
Páně. Několikrát jsem je pak na svých působištích opravoval. Čekal 
jsem, až někdo vydá praktickou knihu „Jak slavit Večeři Páně“. Na 
žádosti svých přátel nyní tyto poznámky o Večeři Páně předkládám 
čtenářům.
V čase pronásledování za minulého režimu se Večeře Páně slavila 
často v nenormálních podmínkách. Ve vězení byly úplně krajní 
poměry. Ale i mimo vězení byl kněz vázán ze strany státu na státní 
souhlas k duchovenské činnosti v určitém místě (už v sousední 
farnosti nemohl bez povolení státu sloužit). Pokud mu souhlas 
stát neudělil nebo odebral, byla jakákoliv kněžská činnost trestná 
a považována za „maření státního dozoru nad církvemi“, s postihem 
pro kněze i účastníky. Bohoslužby se tedy často slavily tajně. I bez 
obvyklých krásných rouch, honosného nádobí, pochopitelně bez 
hudby a zpěvu. Tím víc jsme si ale uvědomovali hloubku a sílu 
Ježíšova přátelství a podstatu jeho Svaté večeře. Nechceme na tuto 
zkušenost zapomenout. Ani nechceme v dnešní svobodě sklouznout 
do povrchnosti a pohodlnosti sytých a přejedených. Jan Pavel II. při 
své první návštěvě v naší zemi nás nabádal: „Nezapomeňte na svou 
zkušenost z totality.“ Platí to i o našem slavení a prožitku Večeře 
Páně.
Následující úvahy si pochopitelně nedělají nárok na úplnost celého 
teologického významu mešní liturgie. Jsou pokusem připomenout 
některé pastorační a praktické pohledy na liturgii Večeře Páně. Budu 
vděčný za jakoukoliv věcnou připomínku.
Jednotlivých oddílů jsme v cyklických kázáních používali jako po 
sobě jdoucí lekce. Stejný postup nabízí i tato kniha; je spíše prů-
vodcem k duchovní obnově než teologickým pojednáním. Proto 
se v následujících textech objevují i určitá opakování. Je vhodné si 
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